



Святополк- Мирский Петр Дмитриевич
(1857-1914)

Биография

- Петр Дмитриевич Святополк-Мирский родился 18 августа 1857 года во Владикавказе
- Окончил учебу в Пажеском корпусе в 1875 г.
- Участвовал в русско-турецкой войне 1877-1878 гг. и за отличия в боевых действиях был награжден орденом Св. Анны двух степеней и орденом Св. Владимира 3-й степени.

Семья

- Отец- Святополк- Мирский Дмитрий Иванович, генерал, участник Кавказской и Крымской войн, происходил из древнего княжеского и дворянского рода



Мать - княжна Орбелиани
Софья Яковлевна
Жена - графиня Бобринская
Екатерина Алексеевна(
женился 19 января 1886 года)
Дети - Софья (1887), Ольга (1899)

Сын- Святополк- Мирский Дмитрий
Петрович(1890-1939) - русский
литературовед, литературный критик,
публицист,



Список наград

- Орден Святой Анны 4-й степени с надписью «За храбрость» (1877)
- Орден Святой Анны 3-й степени с мечами и бантом (1877);
- Орден Святого Владимира 4-й степени с бантом (1878);
- Орден Святого Станислава 2-й степени (1882);
- Орден Святой Анны 2-й степени (1888);
- Орден Святого Владимира 3-й степени (1892);
- Орден Святого Станислава 1-й степени (1896);
- Орден Святой Анны 1-й степени (1899);
- Орден Святого Владимира 2-й степени (1910);
- Кавалерский крест французского ордена Почетного Легиона (1879).

- Вскоре молодой офицер был назначен флигель-адъютантом императора Александра II.

- После окончания войны Святополк-Мирский поступил в Николаевскую академию Генерального штаба. В 1881 г. он окончил ее и получил звание подполковника

-

Военные чины

- В службу вступил (10.08.1874)
- Корнет гвардии (04.08.1875)
- Поручик (04.08.1876)
- Флигель-адъютант (1877)
- Штабс-ротмистр (16.04.1878)
- Ротмистр (30.08.1881)
- Подполковник (27.11.1881)
- Полковник (30.08.1884)
- Генерал-майор (11.06.1895)
- Генерал-лейтенант (11.06.1901)
- Генерал от кавалерии (14.04.1913)

- В 1886 г. Святополк-Мирский вышел в отставку и поселился в своём имении Гиевке Харьковской губернии.
- 19 января 1886 года П.Д. Святополк-Мирский женился на графине Е. А. Бобринской.

Имение Гиёвка



Становление П.Д. Святополк-Мирского как политического деятеля

- С 1895 Пензенский губернатор
- с 1897 Екатеринославский губернатор
- В 1900 г. Святополк-Мирский был назначен товарищем (заместителем) министра внутренних дел Д. С. Сипягина и командующим отдельным корпусом жандармов.
- 15 сентября 1902 — 26 сентября 1904 - Виленский, Ковенский и Гродненский генерал - губернатор.

Назначение П.Д. Святополк-Мирского министром внутренних дел

- Впервые о народном представительстве или учреждении Государственной Думы заговорил министр внутренних дел В.К. Плеве. Однако он не успел воплотить свои планы в жизнь, так как в августе 1904 он был убит, и 26 августа 1904 года на пост министра внутренних дел вступил П.Д. Святополк-Мирский.

“Эпоха доверия” Святополк- Мирского

- 17 сентября вступая в должность министра Святополк-Мирский произнес речь которая с большим энтузиазмом была встречена либеральной общественностью, увидевшей в Святополк-Мирском предвестника широких реформ . Эта речь дала повод называть время правления Святополк-Мирского «эпохой доверия», а также «весной русской жизни». Его первыми шагами на посту министра стали распоряжения об ослаблении надзора за прессой и возвращении из ссылки неблагонадёжных лиц.

- В беседе с государем в августе 1904 г. он отмечал враждебность народа России к правительству и говорил о необходимости взаимного примирения. Святополк-Мирский представил программу уступок оппозиции.
- Она включала расширение самоуправления, предоставление больших прав печати, признание политическими преступниками только террористов, призыв выборных от земств в Петербург - как первый шаг к созыву народного представительства.

Общество и власть осенью 1904 г.

- Осень 1904 г. характеризовалась широким подъёмом в общественной жизни.
- Огромный резонанс вызвал проходивший в ноябре в Петербурге Земский съезд, который состоялся 6—9 ноября 1904 года как «частное совещание земских деятелей» представителей всех сословий России, который выработал резолюцию, провозглашавшую необходимость коренных реформ государственного устройства, а также содержащую требования свободы слова, союзов, собраний и вероисповеданий, равенства перед законом и созыва народного представительства.
- Резолюция получила полное одобрение со стороны Святополк-Мирского, который взялся донести её содержание до императора

Подготовка Указа 12 декабря 1904 г.

- В результате подготовительной работы на стол императору лег доклад с приложением указа "О различных вольностях", в том числе о привлечении в Государственный совет выборных с мест.
- Земский вопрос стал главным пунктом в программе Святополк-Мирского . Рассматривая земство как легальную самостоятельную общественную организацию, ставшую очагом либеральной буржуазно-дворянской оппозиции, Мирский считал, что с помощью земских лидеров, заключив с ними союз, можно, было бы расширить и укрепить социально-политическую опору режима.

- Для первоочередного разрешения он предложил следующий круг вопросов: -
- 1) преобразование Правительствующего Сената с наделением его "всеми средствами надзора за деятельность мест и лиц административной и общественной службы"
-
- 2) преобразование Комитета министров, Он считал, что главной задачей Комитета министров должно являться согласование направлений отдельных ведомств по вопросам внутренней политики

- Помимо этих преобразований, направленных на удовлетворение в известной степени на- зревших вопросов в области центрального управления, предлагалось:
- пересмотреть Положение о земских учреждениях;
- четко разграничить сферы деятельности земских и государственных органов;
- изменить городовое положение,
- принять меры по возрождению церковно-приходских общин;
- пересмотреть законоположение о крестьянах;
- решить два наиболее острых вопроса о положении раскольников и евреев
- Кроме того, он считал необходимым внести изменения в закон о печати с целью смягчения цензуры,

Обсуждение и публикация Указа 1904 года

- К концу ноября 1904 года Святополк-Мирский представил всеподданнейший доклад. Для обсуждения доклада император созвал Особое совещание, которое проходило в течение трех дней: 2, 6 и 8 декабря 1904 года. 5 декабря Витте привез Святополк-Мирскому проект указа.
- В проекте был пункт об участии выборных в Государственном совете,. 9 декабря на заседании Особого совещания Витте предложил вовсе вычеркнуть пункт о представительстве, и царь согласился, что так будет лучше.. Указ этот, под названием «О мерах к усовершенствованию государственного порядка», был обнародован 12 декабря 1904 года

- Одновременно с указом было опубликовано правительственное сообщение, в котором осуждались общественные собрания с обещанием впредь разгонять их полицейскими мерами, а земским собраниям запрещалось обсуждать вопросы политического характера. Эти меры встретили в обществе глубокое разочарование и расценивались как наступление новой эпохи реакции. Сразу после опубликования указа Святополк-Мирский подал в отставку, но она не была принята.

Отставка П.Д. Святополк-Мирского

- 3 января 1905 г. на Путиловском заводе началась забастовка, вскоре ставшая всеобщей, которой руководила рабочая организация во главе со священником Г. Гапоном. Забастовщиками было принято решение обратиться к царю с петицией, в которой, помимо экономических требований, содержались пункты политического характера.
- Утром 9 января многотысячные колонны рабочих во главе с Гапоном двинулись из разных концов Петербурга к Зимнему дворцу. Чтобы остановить шествие, войсками в разных частях города были произведены ружейные залпы. В результате столкновений с войсками было убито до 200 и ранено до 800 человек.
- На следующий день Святополк-Мирский, на которого оппозицией была возложена ответственность за произошедшую трагедию, подал в отставку и вскоре был уволен с должности министра внутренних дел и больше не возвращался к политической деятельности.
- Пётр Дмитриевич Святополк-Мирский скончался 16 мая 1914 г. в возрасте 56 лет и был похоронен в селе Гиевка Харьковской губернии.

Родовое захоронение князей Святополк- Мирских



Список источников и литературы

- 1. Витте С.Ю. Воспоминания // http://az.lib.ru/w/witte_s_j/
- 2. Дневник кн. Е.А. Святополк-Мирской за 1904-1905 гг. // Исторические записки, 1965.
- 3. Крыжановский С.Е. Заметки русского консерватора // Вопросы истории. 1997. № 2.
- 4. Леонтьева Ю.А. ПРОЕКТ РЕФОРМ МИНИСТРА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ П.Д. СВЯТОПОЛК-МИРСКОГО И ЕГО ВЛИЯНИЕ НА ВНУТРЕНнюю ПОЛИТИКУ РОССИЙСКОГО ГОСУДАРСТВА В НАЧАЛЕ XX В // Вестник Псковского государственного университета. Серия Социально-гуманитарные науки 2010 год, №11. С. 114-115
- Интернет- ресурс
- <http://www.prlib.ru/History/Pages/Item.aspx?itemid=1099>